Физика

Урок  решения задач
Верхнедонской район,  ст. Казанская,
МБОУ Верхнедонская гимназия,
учитель физики  Агошкова Н. А.

Использование современных педагогических приемов, методов и форм обучения направлены на развитие интеллектуальных способностей  ученика,  его самостоятельности  во время учебной деятельности. Роль учителя направлять деятельность ученика, дать возможность самостоятельно выбирать способы решения проблемы, на основе полученных знаний, умений и личного опыта. Урок решения задач  по фотоэффекту позволяет учащимся проявить свои скрытые возможности, интегрировать знания по различным темам, учит  учащихся вести диалог, планировать и доказательно представлять свою работу. Такие уроки решения задач приучают учащихся к применению полученных знаний в новых нестандартных условиях,  причем знаний не одной темы, а нескольких тем. А главное дети с интересом работают на таких уроках.       

Тема:   Решение задач  « Фотоэффект  в  задачах»

Цели: создание необходимых благоприятных условий  для  продуктивной деятельности учащихся, направленной на достижение ими результатов:  
Предметных:
· проверка теоретических знаний;  
· усвоение учащимися законов  фотоэффекта,  уравнения Эйнштейна, закона сохранения энергии, электроемкость конденсатора, движение заряженной частицы в электрическом и магнитном поле, постулаты Бора;

· формирование умений применять знания на практике;

· формирование навыков нахождение искомой величины из формулы;

· развитие умений  анализировать условие задачи,  составлять план решения, выбирать  формулы, которые  необходимы  и достаточны для решения данной задачи; 

анализировать результат, делать выводы;

· формирование активной позиции в учебной деятельности;

Метапредметных:

Личностные

· развитие  активного умственного роста,  умений выстраивать логическую цепь рассуждений,  выбирать способы решения,   ориентироваться в потоке информации и перерабатывать ее;
Регулятивные
· развитие  умений планировать свои действия;

· осуществление самоконтроля;

Коммуникативные
· умение слушать, высказывать свое мнение, вести диалог, работать в группе;

· рационально использовать учебное время;

· развитие критического мышления.

Тип урока: урок  закрепления нового материала
Вид урока: урок  решения задач
Оборудование: графопроектор,  компьютер.
 Литература:  А.П.Рымкевич, Задачник 10-11 кл, «Дрофа», 2001г;  Г.Н.Степанова, Сборник задач по физике, из-во «Просвещение», 1996 г;  Б.Б. Буховцев, Г.Я. Мякишев, «Учебник для 11кл. общеобразовательного учреждения», из-во «Просвещение», 2002г. 
	№
	этап урока
	Цели этапа
	Приемы и методы
	Познавательные
	УУД

	
	
	
	
	
	Личностные
	Регулятивные
	Коммуникативные

	1.
	Мотивация
	Включить учащихся в учебную деятельность 

Создание проблемной ситуации и затруднения 

Усилить непроизвольные мотивы любознательности
	Метод мотивации учебной  деятельности: занимательность, создание ситуации новизны,  неожиданности


	выделение необходимой информации; 

структурирование знаний;

  осознанное и произвольное построение высказывания в устной  форме;


	установление учащимися    связи между целью учебной деятельности и ее мотивом;
	постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;


	учет позиции партнера по общению, умение слушать и вступать в диалог; 



	2
	Актуализация
	Проверка уровня  теоретических знаний и умений, необходимых для открытия новых знаний


	Метод контроля  учебной  деятельности:

 работа в парах;

самоконтроль
	структурирование знаний;


	установление учащимися    связи между целью учебной деятельности и ее мотивом;
	предвосхищение результата и уровня усвоения;
оценивание качества и уровня усвоения;


	строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками

	3
	Решение задач
	Формирование и развитие мыслительной деятельности;

развитие познавательного интереса;

развитие умений применять знания в новой ситуации;

развитие умений анализировать, выдвигать гипотезы, предположения,

 правильно формулировать и высказывать свои мысли,

умений планировать свои действия;

строить прогнозы
	Метод организации  и осуществление учебной  деятельности:

практический, 

проблемно- поисковый, индуктивный, 

анализ, сравнение,

 самостоят. деятельн. учащихся, сотрудничество

Метод стимулирования:                              

приучение, поощрения.


	выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

анализ;

сравнение;


	Соотносить уч. деятельность и  ее результаты  

Самостоятельное создание способов решения.


	постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;


	строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками;
умение слушать, высказывать свое мнение, вести диалог, работать в группе;

рационально использовать учебное время;

развитие критического мышления.



	4
	Закрепление
	Формирование собственных способов решения.

	Метод стимулирования:

приучение, поощрения.

Метод соответствия


	Анализ ситуации и выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;


	Самостоятельное создание способов решения;


	Осуществлять самоконтроль.

Вырабатывать свою последовательность при выполнении задания;


	сотрудничество в поиске решения проблемы;

	5
	Рефлексия
	Развитие умений  оценивать

свою  работу 


	Самооценка учащимися  степени  продуктивности своей работы
	рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;


	Оценка собственных  действий;


	соответствие результата деятельности  и уровня усвоения;
	

	6
	Домашнее задание
	Продолжить работу по формированию умений применять полученные знания  при выполнении домашнего задания Репродуктивные, дифференцированные
	Репродуктивные, дифференцированные
	выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;


	установление учащимися связи  между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется.
	контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него;
	


	Этап урока
	Деятельность учителя 
	Деятельность ученика

	Мотивация
	Энрико Ферми утверждал, что «человек знает физику, если он умеет решать задачи».

Детям предлагается посмотреть  несколько видеофрагментов

	Дети смотрят «Работу метро»,  

« Полет космического корабля»,  « Уличное освещение» и т. д. (Приложение 1),

объясняют наблюдаемые   видеофрагменты, слайды, называя явление, его закономерности. 



	Активизация  знаний
	Дети получают тесты

Обмениваются тестами  и проверяют  правильность выполнения теста своего товарища.

Всем,  сделавшим  более трех ошибок  предлагается   повторить тему
	Дети выполняют тест

(Приложение 2)

Оценивание работы  товарища 

Без ошибок-5

Одна ощибка-4

Две ошибки-3



	Решение задач
	Дети работают по группам. Каждая группа  получает задание, после выполнения  работы  представляют 

на  обсуждение  свою работу. 

Дети выполняют решения маркером на файлах.

Проецируя файлы с  помощью графопроектора на экран, дети    представляют   свои  работы.

Условие задачи, составленное детьми, сверяется с текстом задачи, после чего оценивается работа

группы.


	Дети  выполняют полученные задания.
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В  обсуждении работ принимают  все учащиеся. 

	Закрепление
	Дети получают текст  шести  задач  и семь готовых решений  (работают в паре).                Приложение 8


	К тексту каждой задачи дети  подбирают  соответствующее решение.

	Домашнее  задание
	Повторить: §88-91; формулы;
1138, 1140,1144( две на выбор)
	


Вы можете изменить задания и применить такой урок решения задач к любой теме. 

Приложение 1.

Вариант 1

1. Энергия кванта определяется по формуле

1.𝜠 = 𝙝⦁𝛎 ;    2. 𝜠 = 𝙢⦁[image: image2.png]


 ;    3.  𝜠 = [image: image4.png]


   

2.Постоянная Планка,  частота излучения, длина волны  обозначаются соответственно

1. 𝛎, 𝙝, 𝛌;     2. 𝛌, 𝛎, 𝙝;    3. 𝙝, 𝛎, 𝛌;

3. Фотоэффектом называют

1.огибание препятствий световой волной; 2.вырывание электронов с поверхности металла под действием света;  3.зависимость показателя преломления от длины волны;

4. Количество электронов, вырываемых светом с поверхности металла, за 1 сек зависит

1.от частоты излучения;    2.от длины волны;    3.от энергии световой волны;

5. Максимальная кинетическая энергия  фотоэлектронов, вырываемых светом, зависит

1. от частоты излучения;    2.от энергии световой волны;    3.от рода вещества;

6.Красная  граница фотоэффекта это

1.наименьшая частота излучения;    2. наименьшая длина волны излучения;    3. наименьшая  энергия излучения; 

Вариант 2.

 1. Красная  граница фотоэффекта  зависит

1.от частоты  излучения;   2.от  длины волны излучения;   3.от материала;

2.Уравнение Эйнштейна  

1.𝞓𝒰 =[image: image6.png]


  + 𝙌;      2.𝙝⦁𝛎=  [image: image8.png]


 + [image: image10.png]


   ;   3.𝜠 = 𝙢𝙜𝙝 + [image: image12.png]


   ;

3.Фотон отдает свою энергию

1. электрону;   2. нейтрону;    3. протону;

4. Который тратит ее на 

1.работу выхода;   2. кинетическую энергию;    3. внутреннюю  энергию;

5. Масса фотона

1. 𝙢= [image: image14.png]hev




 ;    2. 𝙢= [image: image16.png]


 ;     3. 𝙢= [image: image18.png]


 ;

6. Импульс фотона

1. 𝙥 = [image: image20.png]hev




 ;    2. 𝙥 = [image: image22.png]hec




 ;   4. 𝙥 = [image: image24.png]


 ;    
Приложение 2
Найдите скорость фотоэлектронов, вылетевших из цинка, при освещении его светом, с длиной волны 300 нм,  если работа выхода электрона из цинка равна 6,4  · 10—19 Дж.

Приложение 3

В вакууме находятся два покрытых кальцием электрода, к которым подключен конденсатор емкостью С = 8000 пФ. При длительном освещении катода светом с частотой   ν  = 1015Гц   фототок, возникающий в начале, прекращается. Работа выхода электронов из кальция    А = 4,42·10—29 Дж. Каков заряд при этом оказывается на обкладках конденсатора?

Приложение 4


Фотокатод облучают светом с длиной волны 300 нм. Красная граница фотоэффекта фотокатода 450 нм. Вычислите запирающее напряжение 𝒰    между анодом и катодом.

Приложение 5
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Катод  фотоэлемента с работой выхода 4,42⦁10-19  Дж освещается светом

частотой 1⦁1015 Гц. Вылетевшие из катода электроны попадают в однородное магнитное поле с индукцией  8,3⦁10-4 Тл перпендикулярно линиям индукции этого поля. Чему равен максимальный радиус окружности , по которой движутся электроны. 

Приложение 6
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Уровни энергии электрона в атоме водорода задаются  формулой                Еп=[image: image28.png]


 эВ, где n = 1,2,3… При переходе атома из состояния  Е2 в состояние  Е2 атом испускает фотон. Попав на поверхность фотокатода , фотон выбивает фотоэлектрон . длина волны света, соответствующая красной границе фотоэффекта для материала поверхности фотокатода равна  λкр = 300нм. Чему равна  максимальна  возможна скорость фотоэлектронов.

Приложение 7

	1.Работа выхода электрона из вольфрама равна 7,2⦁10-19 Дж. Определите задерживающую разность потенциалов для фотоэлектронов при облучении вольфрама ультрафиолетовыми лучами с длиной волны  1,9⦁10-7 м. 
	1.

                                                                           𝛎 =[image: image30.png]2eAgy et mev?
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	2.Источник света, мощностью 100Вт испускают 5⦁1020  фотонов за 1сек. Найти среднюю длину волны излучения.


	2.

𝙢 =[image: image32.png]




	3.Найти массу и импульс фотона для ультрафиолетового излучения, длина волны которого 1⦁10-5 м.


	3.

𝙥 =[image: image34.png]o=





	4.Красная граница фотоэффекта для вольфрама равна 275 нм. Найдите величину запирающего напряжения, если вольфрам освещается светом с длиной волны 175 нм


	4.

𝛌 = [image: image36.png]




	5.Какой частоты свет следует направить на поверхность пластины, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была 3000км/с?  Работа выхода электронов из пластины 

1⦁10-18  Дж.  


	5.
𝒰з = [image: image38.png]




	6.Наибольшая длина волны света, при которой может наблюдаться фотоэффект на калии, равна 450 нм. Найти максимальную скорость фотоэлектронов, выбитых из калия светом с длиной волны 300 нм.
	6.

𝒰з = [image: image40.png]






1.Имея условие задачи решить ее в общем виде.


                                                              (Приложение 3)





2.Имея условие задачи решить ее в общем виде.


                                                              (Приложение 4)





3.Найти ошибки в решении, решить верно, составить условие задачи.            (Приложение 5)





4.Имея конечную формулу, вернуться к началу решения задачи, составить условие задачи.  


                                                                (Приложение 6) 


                                                                                                                                     





5.Имея решение задачи, составить задачу с пояснением.                                     (Приложение  7)








